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  Ata da 81ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 25 de novembro de 2019. 

Deputado Nelson Leal. Às 15h25, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração aos 20 anos da Articulação no 

Semiárido Brasileiro (ASA), proposta pelas Deputadas Neusa Lula Cadore e Fátima Nunes Lula. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Deputadas Neusa Lula Cadore e Fátima Nunes Lula; 

Jaques Wagner, Senador; Afonso Florence, Deputado Federal; Naidison Baptista, Coordenador 

Executivo da Articulação no Semiárido Brasileiro (ASA-BA); Padre José Carlos Santos e Silva, 

representando o Arcebispo Primaz do Brasil, Dom Murilo Krieger; Jeandro Lanthyer Ribeiro, Chefe de 

Gabinete da Secretaria de Desenvolvimento Rural; Rose Pondé, Superintendente do Sistema 

Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional (Sisan-BA), representando o Secretário de Justiça, 

Direitos Humanos e Desenvolvimento Social Carlos Martins; Célia Firmo, Coordenadora Executiva do 

Movimento de Organização Comunitária e Fórum da Agricultura Familiar; Marenise de Jesus Oliveira, 

representando os(as) Agricultores(as) Familiares do Município de Conceição do Coité; Marcia Maria 

Pereira Muniz, representando o Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional do Estado da Bahia; 

Carlos Eduardo de Souza Leite, membro da Articulação da Agroecologia na Bahia (AABA); e 

Elisângela Araújo, Diretora Executiva da Confederação Nacional da Agricultura Familiar. Após a 

execução do Hino Nacional, a Deputada Neusa Lula Cadore disse que celebrar os 20 anos da ASA a 

faz lembrar da alegria de mais de um milhão e duzentas mil mulheres que receberam água através 

do programa de cisternas. Discorreu sobre os dois grandes sentimentos que a invadiram quando veio 

de Santa Catarina para a Bahia em 1984: choque de realidade decorrente das diferenças 

socioeconômico entre essas regiões e encantamento com a riqueza humanitária das pessoas. 

Concluiu mostrando a importância da ASA para as entidades e associações comunitárias e afirmou 

ser possível viver com dignidade e com desenvolvimento sustentável no semiárido brasileiro. O Sr. 

Jaques Wagner fez uma síntese da atual conjuntura política e social do Brasil. Parabenizou e 

agradeceu a fundação da ASA e a organização social daqueles que constroem o canal de negociação 

entre a sociedade e o poder público. O Sr. Presidente passou a condução dos trabalhos para a 

Deputada Neusa Lula Cadore justificando a necessidade de se ausentar da Sessão. A Deputada 

Fátima Nunes Lula afirmou que comemorar os 20 anos da ASA é pensar no futuro, lembrando que a 

trajetória até a fundação da instituição foi grande e que foi nos Governos Lula e Dilma, Wagner e Rui 

que se colocou na pauta do Governo a causa do semiárido. O Sr. Afonso Florence comentou que a 

ASA é uma articulação que sabe formular políticas públicas de convivência para o semiárido. Concluiu 
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falando que a amplitude de atuação da entidade é um modelo de desenvolvimento e sustentabilidade 

da atividade econômica do semiárido. A Sra. Presidente anunciou o recital de poesia com Josilene 

Nascimento e a apresentação dos cantores Climério Vale, Paulo Macedo e Agnaldo Rocha.  Em 

seguida, passou a condução dos trabalhos para a Deputada Fátima Nunes Lula que registrou as 

presenças de diversas autoridades e nomeou os Municípios que estavam representados. O Sr. 

Naidison Baptista saudou os colaboradores das equipes de trabalho e agricultores que construíram a 

ASA. Disse que a instituição nasceu para interferir na construção de uma política pública de 

convivência com a seca. Comentou a mudança de narrativa e paradigma que alterou o olhar sobre o 

semiárido e as estratégias e ações dirigidas a ele. Falou sobre as conquistas, os programas, os 

cursos, as produções, as escolas, o intercâmbio entre agricultores, a autonomia e os recursos 

gerenciados pela ASA. Finalizou descrevendo a capacidade de implementar políticas, de mobilização 

e o sentimento de pertencimento que foi construído nesses 20 anos. O Sr. José Carlos Santos e Silva 

comentou que a ação social é fundamental para a vivência do evangelho e que em um País tão grande 

como o Brasil não se pode pensar em uma situação de uniformidade, pois é na diversidade que se 

promove a riqueza e se faz a união. Disse que a sociedade civil precisa se organizar, concordando 

ou não com o Estado, tomando consciência de que a vida está acima de qualquer interesse. A Sra. 

Marenice de Jesus Oliveira comparou a realidade da mulher do semiárido antes e depois da existência 

da ASA, mostrando o diferencial na qualidade de vida das pessoas. O Sr. Deraldo, aboiador do 

Município de Riachão de Jacuípe, cantou um cordel em comemoração aos 20 anos da ASA.  O Sr. 

Jeandro Lanthyer Ribeiro disse que a palavra de ordem para o evento é gratidão pelo reconhecimento 

e valorização das atividade e articulações desenvolvidas no semiárido brasileiro pelo Professor 

Naidison e equipe. A Sra. Presidente, Deputada Fátima Nunes Lula, convidou a Sra. Rose Pondé e a 

Deputada Neusa Lula Cadore para juntas entregarem uma homenagem à Coordenação Executiva da 

Asa e, após a execução do Hino da Bahia, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de 

todos, declarando encerrada a Sessão às 17h30. 
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